
1. 다음 그림에서 점 I가 내심일 때 ( )안에 알맞은 수를 구하여라.

40

30 ° + 20 ° + ∠x = 90 °
∴ ∠x = 40 °

해설



2. 평 행 사 변 형 ABCD 의 내 부 에 한 점 P 를 잡 을 때,
△PCD, △PAD, △PBC 의 넓이는 각각 10cm2 , 8cm2 , 22cm2 이
다.△PAB 의 넓이는?

① 10cm2 ② 15cm2 ③ 18cm2

④ 20cm2 ⑤ 22cm2

△PAD + △PBC = △PAB + △PCD
8 + 22 = △PAB + 10
∴ △PAB = 20(cm2)

해설



3. 다음 그림에서 l // m // n 일 때, x 의 값을 구하여라.

3

2 : 4 = x : 6

4x = 12

∴ x = 3

해설



4. 다음 그림에서 점 D, E 는 각각 AB, AC 의
중점이다. △ADE = 15cm2 일 때, △ABC
의 넓이를 구하여라.

cm2

60 cm2

△ADE와 △ABC 의 닮음비는 AD : AB = 1 : 2
넓이의 비는 12 : 22 = 1 : 4 이다.
△ABC 의 넓이를 x cm2 라 하면
1 : 4 = 15 : x
∴ x = 60

해설



5. 부피의 비가 27 : 64 인 두 정육면체에서 작은 정육면체의 한 모서리의
길이가 6cm 일 때, 큰 정육면체의 한 모서리의 길이를 구하면?

① 2cm ② 4cm ③ 8cm ④ 12cm ⑤ 16cm

닮음비가 a : b 라 하면 부피 비는 세제곱의 비이므로 a3 : b3 =

27 : 64

따라서 a : b = 3 : 4이다.
큰 정육면체의 모서리의 길이를 x 라 하면 6 : x = 3 : 4

∴ x = 8( cm)

해설



6. 닮음비가 1 : 3인 두 종류의 물병이 있다. 큰 물병에
8

9
만큼 담겨있는

물을 작은 물병에 옮겨 담으려고 한다. 작은 물병은 몇 개 필요한지
구하여라.

개

24 개

13 : 33 = 1 : 27

27 × 8

9
= 24 (개)

해설



7. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 각 변
을한변으로하는 3개의정사각형을만들었
을 때, 색칠된 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

9 cm2

AB 를 포함한 사각형의 넓이와 색칠한 부분의 넓이는 같다.
따라서 32 = 9( cm2)이다.

해설



8. 다음 그림에서 BF = 3 cm, DG = 4 cm 이고,
삼각형 4 개는모두합동인삼각형이다. (가)와
(나)에 알맞은 것을 차례대로 쓴 것은?

□EFGH 의 모양은 (가) 이고,
BC 의 길이는 (나) 이다.

① (가) : 직사각형, (나) : 5 cm

② (가) : 직사각형, (나) : 6 cm

③ (가) : 정사각형, (나) : 5 cm

④ (가) : 정사각형, (나) : 8 cm

⑤ (가) : 정사각형, (나) : 9 cm

□EFGH 의 모양은 정사각형이고, BC 의 길이는 5 cm 이다.

해설



9. 점 O 가 △ABC 의외심일때, 합동인삼각형이아닌것을모두고르면?

① △OBE ≡ △OBF ② △OCF ≡ △OCD

③ △OBE ≡ △OAE ④ △AOD ≡ △COD

⑤ △OBF ≡ △OCF

△AOE ≡ △BOE, △OBF ≡ △OCF, △AOD ≡ △COD 이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 빗변의 중점을
M 이라 하자. ∠ABC = 32° 일 때, ∠x 의 크기는?

① 60◦ ② 62◦ ③ 64◦ ④ 66◦ ⑤ 68◦

직각삼각형의 빗변의 중점인 점 M 은 외심이므로 MB = MA =

MC 이다.
△ABM 은 이등변삼각형이므로 (∵ MB = MA)

∠MBA = ∠MAB = 32◦

두 내각의 합은 나머지 한 각의 외각의 크기와 같으므로
∠AMC = ∠MBA + ∠MAB = 32◦ + 32◦ = 64◦ 이다.

해설



11. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 3cm 인 원 O 에서 ∠BAC = 54°
일 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

6.3π cm2

점 O 는 △ABC 의 외심이므로
∠BOC = 2∠A = 108°
(색칠한 부분의 넓이)

= π × 32 × 252°
360°

= 6.3π(cm2)

해설



12. 다음 그림과 같은 직각삼각형에서 내접원의 넓이는?

① 2π cm2 ② 4π cm2 ③ 9π cm2

④ 16π cm2 ⑤ 25π cm2

내접원의 반지름의 길이를 x cm 라 하면,
AF = AE = x , BF = BD = 5 − x ,
CE = CD = 12 − x 이므로
(5 − x) + (12 − x) = 13

∴ x = 2

따라서 내접원의 넓이는 4π cm2

해설



13. 다음그림과같은이등변삼각형 ABC 에서점 I 와점 O 는각각 △ABC
의 내심과 외심이다. ∠BAO = 20◦ 일 때, ∠BIC − ∠BOC 의 크기는?

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦ ④ 60◦ ⑤ 70◦

△ABC 의 외심이 점 O 일 때,
1
2∠BOC = ∠A ,∠A = 40◦ 이므로

∠ABC = 70◦ , ∠BOC = 80◦ 이다.

△ABC 의 내심이 점 I 일 때,
1
2∠A + 90◦ = ∠BIC 이므로

∠BIC =
1
2 × 40◦ + 90◦ = 110◦ 이다.

따라서 ∠BIC − ∠BOC = 110◦ − 80◦ = 30◦ 이다.

해설



14. 다음 중 옳은 것은?

① 등변사다리꼴에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.

② 평행사변형에서 두 대각선의 길이는 같다.

③ 직사각형의 두 대각선은 서로 수직으로 만난다.

④ 마름모의 두 대각선은 내각을 이등분한다.

⑤ 평행사변형은 두 대각선은 평행으로 만난다.

① 평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.
② 직사각형의 두 대각선의 길이는 같다.
③ 마름모의 두 대각선은 서로 수직으로 만난다.
④ 마름모의 두 대각선은 내각을 이등분한다.
⑤ 두 대각선이 평행으로 만나는 사각형은 없다.

해설



15. 다음그림의두원뿔이닮은도형일때, 작은
원뿔의 밑면의 둘레의 길이를 구하여라.

cm

8π cm

작은 원뿔의 반지름의 길이를 r cm라고 하면
8 : 12 = r : 6

12r = 48

∴ r = 4

따라서 밑면의 둘레는 2π × 4 = 8π( cm) 이다.

해설



16. 다음 그림에서 BD : DA = 2 : 1 이고 BC = CF 일 때, EF 의 길이를
구하시오.

6

점 C 를 지나고 DF 와 평행한 선분이 AB 와 만나는 점을 G 라
하면
△AGC 에서 DE // GC , AD = DG 이므로 삼각형의 중점연결
정리의 역에 의해
∴GC = 2 ×DE = 4
△BDF 에서 BC = CF , CG // DF 이므로 삼각형의 중점연결정
리의 역에 의해

BG = GD , CG =
1
2DF

따라서 DF = 2 × 4 = 8 이므로
EF = 8 − 2 = 6 이다.

해설



17. 다음 그림과 같이 AB = 13 cm , AD =

10 cm , BC = 2AD 인 등변사다리꼴의 넓
이를 구하면?

① 120 cm2 ② 130 cm2

③ 180 cm2 ④ 195 cm2

⑤ 200 cm2

등변사다리꼴 ABCD 의 꼭짓점 A , D
에서 BC 에 수선을 내린 수선의 발을
각각 E , F 라 하면 직사각형 AEFD 에
서 EF = 10 cm 이므로 BE = 5 cm ,
CF = 5 cm 이다.
또, 직각삼각형 ABE 에서 피타고라스 정리에 의해 AB2

=

BE2
+ AE2

, 132 = 52 + AE2
,

따라서 AE2
= 132 − 52 = 169 − 25 = 144 이다.

그런데 AE > 0 이므로 AE = 12 cm 이다.
이제 등변사다리꼴의 넓이를 구하면
1
2 × (AD+BC)×AE =

1
2 × (10+ 20)× 12 = 180( cm2) 이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 직각삼각형 ABC 에서 직각을 낀 두 변을 각각 지
름으로 하는 반원을 그렸을 때, 두 반원의 넓이의 합 S 1 + S 2 의 값을
구하면?

①
45

2
π cm2 ②

35

2
cm2 ③

25

2
π cm2

④
15

2
π cm2 ⑤

5

2
π cm2

S 1 + S 2 =

Ç
AB
2

å2

π× 1
2 +

Ç
AC
2

å2

π× 1
2=
π

8

(
AB2

+ AC2)
=
π

8×BC2
=

25

2
π( cm2)

해설



19. 다음 그림은 BC = 7, AB = 3 인 직사각형
ABCD 를 대각선 BD 를 접는 선으로 하여
접었을 때, C′E + AE 의 길이는?

①
21

5
②

27

6
③

31

7

④
40

7
⑤

55

7

C′E = AE 이므로 구하고자 하는 것은 2AE 이다.
AE = x 라고 하면 BE = 7 − x 이므로 △ABE 에 피타고라스

정리를 적용하면 x =
20

7

따라서 C′E + AE = 2 × 20

7
=

40

7

해설



20. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서 두
꼭짓점 B,D 에서 수선을 내렸을 때, △ABQ
의 넓이를 구하여라.

cm2

8.64 cm2

△ABQ 의 넓이를 구하기 위해서 AQ, BQ 의 길이를 각각 구하
면,
△ABC 가 직각삼각형이므로 AC = 10( cm) 이다.
△ABQ와 △ABC는 닮음이므로
AB : AC = AQ : AB에서

AB2
= AQ ×AC 이므로

AQ =
36
10 = 3.6( cm)

BQ ×AC = AB × BC

BQ =
48
10 = 4.8( cm)

따라서 △ABQ 의 넓이는
1
2 × 4.8 × 3.6 = 8.64( cm2) 이다.

해설



21. 다음그림과같이직각이등변삼각형 ABC 의
두점 B, C 에서점 A 를지나는직선에내린
수선의발을각각 D, E 라하자. BD = 14cm
, CE = 9cm 일 때, DE 의 길이는 ?

① 3cm ② 3.5cm ③ 4cm

④ 4.5cm ⑤ 5cm

△ABD ≡ △CAE (RHA 합동)이므로 BD = AE = 14cm ,
AD = CE = 9cm
∴ DE = AE −AD = 5( cm)

해설



22. 다음 그림의 정사각형 ABCD 에서 ∠EBC =

32° 일 때, ∠APD 의 크기를 구하여라.

°

77 °

△DPC ≡ △BPC(SAS합동) 이므로 ∠PDC = 32° 이다.

∠APD = 32° + 45°
= 77°

해설



23. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이고 점 B, C
에서 AD 또는 그 연장선 위에 내린 수선의 발을 각각 E, F 라고 할
때, CF 의 길이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

△ABE와 △ACF는 닮음이다.
∴ 4 : 2 = 6 : CF
∴ CF = 3

해설



24. 다음 그림에서 점 G, G′ 는 각각 △ACD ,
△DBC 의 무게중심이다. AB = 24 cm 일
때, GG′ 의 길이를 구하여라.

cm

8 cm

DC 의 중점 M 을 잡으면

AG : GM = BG′ : G′M = 2 : 1이므로
GG′ // AB 이다.
GG′ : AB = MG : MA = 1 : 3

∴ GG′ = 1
3 × 24 = 8( cm)

해설



25. 원탁 위에 전등이 다음 그림과 같이 아래로
비출 때, 바닥에 생기는 그림자의 넓이는 얼
마인가?

① 7700π cm2 ② 7800π cm2

③ 7900π cm2 ④ 8000π cm2

⑤ 8100π cm2

100 : 50 = 180 : x ,x = 90 이다.

따라서 (넓이) = π·(90)2 = 8100π cm2 이다.

해설


